

Чуть более трети века я преподавал историю Беларуси в Брестском государственном техническом университете. Часто спрашивал у студентов, могут ли они назвать руководителей БССР? С каждым годом количество студентов, готовых правильно назвать хотя бы одну фамилию, становилось все меньше. А ведь таких руководителей было немало. Один из них – Кирилл Мазуров.

ОТ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ШКОЛЫ ДО ПОЛИТБЮРО

Уроженцу деревни Рудня-Прибытковская Гомельского района судьба отвела 75 лет. Что успел сделать Кирилл Трофимович за это время?

Он прошел путь от учащегося гомельской железнодорожной школы до члена Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя председателя Совета Министров СССР. Никогда ранее ни один белорус не выходил на такие впечатляющие рубежи как по партийной, так и по государственной линии.

Кирилл Трофимович смотрел смерти в глаза, отважно сражаясь с лютым врагом в рядах Красной армии, снискал славу организатора и руководителя партизанского и подпольного движения на оккупированной врагом территории БССР. Умело реализовал полномочия представителя Центрального штаба партизанского движения. Установил прочные контакты с командирами партизанских соединений. Как секретарь подпольного ЦК ЛКСМ Белоруссии многое сделал для эффективной деятельности комсомольского подполья.

Позже Мазуров стремился увековечить память о Великой Отечественной войне. По его инициативе приняты решения о строительстве мемориального комплекса «Брестская крепость-герой», монумента Победы на бывшей Круглой площади в Минске. Благодаря первому секретарю ЦК КПБ восстановлено доброе имя руководителей и активных участников минского подполья, внесших весомый вклад в антигерманское Сопротивление на временно оккупированной врагом территории БССР в годы Великой Отечественной.

После окончания войны Мазуров стал первым лицом белорусского комсомола, три года возглавлял ЛКСМБ.

Окончив заочно Высшую партийную школу, начал политическую карьеру. Работал в аппарате ЦК, Минском горкоме, возглавлял столичную партийную организацию. С его именем связывают завершение промышленного и архитектурного восстановления Минска. В течение трех лет был председателем Совета Министров БССР. Реальным главой БССР являлся первый секретарь ЦК КП(б)Б. В 1956 году Мазуров сменил Николая Патоличева на этом посту и занимал его девять лет.

УПРАВЛЕНЕЦ СО СТРАТЕГИЧЕСКИМ МЫШЛЕНИЕМ

Кирилл Трофимович успешно сработался с председателями Совета Министров БССР Николаем Авхимовичем и Тихоном Киселевым, проводил продуманную



Мемориальная доска на здании Гомельского дорожно-строительного колледжа, где учился Кирилл Мазуров

Хрущев называл его

«ЭТОТ ПАРТИЗАН»

Штрихи к портрету Кирилла Мазурова

кадровую политику. Сформировалась мазуровская команда, которая шагала в ногу со временем. В республике широко развернулась перестройка народно-хозяйственного комплекса с учетом научно-технической революции, стала более содержательной социально-культурная сфера. Промышленный комплекс Старобинским калийным комбинатом, Полоцким нефтеперерабатывающим и Гродненским азотно-туковым заводами – это означало зарождение в республике химической промышленности. Мазуров стоял у истоков Березовской и Лукомльской электростанций, которые укрепили энергетическую безопасность БССР. Стартовал процесс газификации населенных пунктов. Руководитель республиканской партийной организации добился, чтобы сельское хозяйство развивалось без дотаций со стороны союзных властей.

НИЧЕГО ЛИЧНОГО

Дочь Кирилла Трофимовича – Наталья Капитонова вспоминает, что с первым секретарем ЦК КПСС, председателем Совета Министров СССР Никитой Хрущевым отношения у Мазурова были сложными: «Ничего личного в них, конечно, не было. Более того, впоследствии отец говорил, что ему импонировали трудолюбие Никиты Сергеевича, его работоспособность, бескорыстие. Но характер у Хрущева был взрывной и эмоциональный. Он увлекался различными идеями, которые, как считали в руководстве Белоруссии, республике совсем не подходили. Например, сокращение промысловой кооперации, неоправданное насаждение

кукурузы в ущерб традиционным картофелю и кормовым травам, урезание приусадебных участков. Это грозило раскрестьяниванием Белоруссии и, конечно, не могло не породить конфликтов».

При этом отмечает, что Мазуров никогда не был слепым исполнителем, всегда руководствовался здравым смыслом. «Безусловно, полностью игнорировать указания центра он не мог, но эти распоряжения выполнялись минимально, – говорит Наталья Кирилловна. – Хрущев неоднократно обвинял отца в саботаже, а в периоды негодования называл его «этот партизан».

МОСКОВСКИЙ ПЕРИОД

Весной 1965 года Мазуров переехал в Москву. Был членом Президиума (Политбюро) ЦК КПСС, первым заместителем председателя Совета Министров СССР. Нагрузка у Кирилла Трофимовича была колоссальной. Он курировал работу 29 министерств и ведомств. Руководил комиссией Политбюро ЦК КПСС по строительству Байкало-Амурской магистрали, курировал строительство Асуанской плотины в Египте.

Наш земляк был единомышленником своего непосредственного начальника, главы советского правительства Алексея Косыгина. Переезд Кирилла Трофимовича в Москву совпал с активной подготовкой к сентябрьскому Пленуму ЦК КПСС 1965 года, на котором приняли постановление о проведении экономической реформы. Ее обычно называют косыгинской. Логика понятна: тем самым подчеркивается главная роль Косыгина. Но не стоит забывать, что в союзном Совмине реформу курировал

С полным
текстом
документа
МОЖНО
ознакомиться
в здании
библиотеки